
1. Wie beurteilen Sie Ihre gegenwärtige Geschäftslage? %

gut 24%

befriedigend 37%

schlecht 38%

2. Wie ist Ihr Unternehmen von der Corona-Krise betroffen?
%

gar nicht 3%
ganz wenig 19%
wenig 26%
stark 53%

3.
Wirken sich die Corona-Pandemie und die damit 
verbundenen Einschränkungen/Folgen negativ auf Ihr 
Unternehmen/Ihre Geschäfte aus? %
Ja 82%
Nein 18%

4.

Weniger Nachfrage nach unseren Produkten und 
Dienstleistungen 35%
Stillstand der geschäftlichen Tätigkeit komplett oder zu großen 
Teilen 12%
Liquiditätsengpässe 12%
Stornierung von Aufträgen 19%
fehlende Waren und Diensleistungen 8%
drohende Insolvenz 2%
Sonstiges 12%

Welche Auswirkungen hat die Corona-Pandemie auf Ihre Geschäfte?
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5.
Mit welcher Geschäftsentwicklung rechen Sie für Ihr 
Unternehmen in den nächsten 12 Monaten? %
besser 38%
gleichbleibend 34%
schlechter 28%

6.
Was glauben Sie, wie lange es dauert, auf den Stand vor der 
Corona-Krise zurück zu kehren? %
6 Monate 16%
12 Monate 26%
18 Monate 26%
24 Monate 19%
mehr als 3 Jahre 12%

7.
Mit welcher Umsatzentwicklung rechnen Sie für das 
Gesamtjahr 2020 im Vergleich zum Vorjahr? %
Extremer Rückgang (über 25%) 29%
Erheblicher Rückgang zwischen 10 und 25 % 29%
Geringer Rückgang (bis 10 %) 24%
Keine sonderliche Veränderung 12%
Umsatzsteigerungen 5%

8.
Gibt es momentan/in den nächsten Wochen Kurzarbeit in 
Ihrem Unternehmen? %
Ja 48%
Nein 52%
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9.
Wo sehen Sie die größten Risiken bei der wirtschaftlichen 
Entwicklung Ihres Unternehmens in den nächsten 12 
Monaten? %
Inlandsnachfrage 28%
Auslandsnachfrage 12%
Finanzierung 8%
Arbeitskosten 11%
Fachkräftemangel 11%
Wechselkurs 0%
Energie- und Rohstoffpreise 5%
Wirtschaftliche Rahmenbedingungen 25%

10.
Wie wird sich die Beschäftigtenzahl Ihres Unternehmens in 
den nächsten 12 Monaten entwickeln? %
höhere Zahl 12%
gleich bleibend 55%
geringere Zahl 33%

11.
Welche Maßnahmen im Hinblick auf Ihre Beschäftigen 
setzen Sie im Zuge der Corona Krise in Ihrem Betrieb um?

%
Abbau von Arbeitszeitkonten 31%
Urlaub für die (Teile der) Belegschaft 22%
Kurzarbeit 30%
Vorübergehende Betriebsschließung 2%
Sonstiges 14%

12.
Welche staatlichen Unterstützungsmaßnahmen halten Sie 
für besonders relevant? %
Kurzarbeitergeld 28%
Darlehen/Kredite (u. a. KfW, NRW Bank) 11%
Soforthilfen in Form von Zuschüssen 19%
Steuerstunden/Herabsetzung von Vorauszahlungen 16%
Unternehmensssteuersenkungen 19%
Mehrwertsteuer-Senkungen 6%
Sonstiges 2%
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13.
Wie beurteilen Sie Zusammenarbeit bei diesen Krediten mit 
Ihrer Bank %
Positiv 31%
neutral 56%
weniger gut 13%

14.

Welche digitalen Lösungen nutzen Sie in Ihrem 
Unternehmen infolge der Corona-Krise erstmalig bzw. 
deutlich mehr als vorher? Welche werden auch nach der 
Corona-Krise bleiben? %
Home-Office 28%
Telefon- und Videokonferenzen 31%
Kommunikations-Tools, z. B. Zoom,,Teams, Skype, webex o.ä. 27%
E-Commerce (web-shop etc.) 4%
Cloud-Computing 4%
Künstliche Intelligenz 1%
Sonstiges 5%

15.
Behörden/Medien etc. haben ausführlich zu Hilfs- und 
Schutzmaßahmen informiert. Zu welchen Themen haben Sie 
zusätzlichen Informationsbedarf? %
Antworten / Siehe gesonderte Auflistung 

Neueste Antworten
"Fördermöglichkeiten für die betroffenen Unternehmen."

"Keine"
"Keinen"

16.
Wie zufrieden sind Sie mit den Maßnahmen und der Arbeit 
der Bundesregierung in der Corona-Krise? %
sehr zufrieden 17%
zufrieden 54%
befriedigend 21%
schlecht 5%
sehr schlecht 4%
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17.
Eröffnen sich durch die Corona-Krise auch neue 
Geschäftschancen für die Zukunft? Wenn ja, welche? %
Antworten / Siehe gesonderte Auflistung 

Neueste Antworten
"Ja der Zugang zur Onlinedienstleistung"

"Nein"
"nein"

18.
Wie zufrieden sind Sie mit den Angeboten und 
Dienstleistungen Ihrer Unternehmensnetzwerke? %
sehr gut 15%
gut 67%
befriedigend 14%
nicht so gut 4%

19. Was brennt Ihnen in der Corona-Krise auf dem Herzen?
Antworten / Siehe gesonderte Auflistung 

Neueste Antworten
"Eine schnelle Rückkehr zur Normalität "

"Keine Antwort"
"Der Drahtseilakt zwischen Gesundheit und wirtschaftlichen 

Folgen."
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